
 

 

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО СТАРОСЛАВЯНСКОМУ ЯЗЫКУ  

ДЛЯ СТУДЕНТОВ 1 КУРСА ЗАОЧНОГО ФАКУЛЬТЕТА 

 2018-2019 УЧЕБНЫЙ ГОД 

 

Контрольная работа выполняется студентом самостоятельно в аудиторное 

время, определенное деканатом заочного факультета. 

ПРИМЕРНЫЕ ЗАДАНИЯ 

1 Прочитайте и переведите текст (по выбору студента).  

   Тексты размещены в пособии: Холявко, Е. И. Старославянский язык : 

практическое руководство по выполнению контрольных работ для студентов 

заочного факультета / Е. И. Холявко; М-во образования РБ; Гомельский гос. 

ун-т им. Ф. Скорины. – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2011. – 40 с.  

 

2 Определите позиции редуцированных гласных. Укажите фонетические 

изменения, которые произошли в словах после падения редуцированных: 

 

Творьць, вьсе, дъва, тьмьныи. 

 

3 Объясните чередования в следующих словах: 

 

Сѐдѐти – садити; звэкъ – звонъ; пѐти – поdтъ. 

 

4 Восстановите праславянскую форму слова. Укажите фонетические 

особенности: 

 

Лакъть, страна, длъгъ. 

 
ОБРАЗЦЫ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

 

2 Творьць, вьсе, дъва, тьмьныи. 
      +    -        -                -              +    -     +  - 

 После падения редуцированных в словах произошли следующие 

изменения: 

 

Творьць – редуцированный в слабой позиции исчез, редуцированный в 

сильной позиции перешел в гласный полного образования е, сократилось 

количество слогов, нарушился закон открытого слога и принцип строения 

слога по восходящей звучности, отвердел ц. 

 

Вьсе -- редуцированный в слабой позиции исчез, сократилось количество 

слогов, нарушился принцип строения слога по восходящей звучности, 

оглушился в. 



 

 

Дъва -- редуцированный в слабой позиции исчез, сократилось количество 

слогов, нарушился принцип строения слога по восходящей звучности. 

 

Тьмьныи -- редуцированный ь в слабой позиции исчез, редуцированный ь в 

сильной позиции перешел в гласный полного образования е, и в слабой 

позиции конца слова подвергся усиленной редукции и перешел в j, ы в 

сильной позиции перешел в ы полного образования, сократилось количество 

слогов, нарушился закон открытого слога и принцип строения слога по 

восходящей звучности, отвердел м. 

 

3 Сѐдѐти – садити: 

ѐ // а <   // * а <  * ē // *ō – качественное чередование гласных в корнях 

*s ēd- // *s ōd-. 

 

звэкъ – звонъ: 

э // он <  *Q // *on  < * on // * on. 

*zvon- // *zvon-. 

В первом корне монофтонгизация дифтонгического сочетания перед 

согласным.  

  

Пѐти – поdтъ: 

ѐ // оj < *  // *оj < * oi // * oi. 

*poi- // *poi-. 

В первом корне монофтонгизация дифтонга перед согласным. 

 

4 Лакъть < *olkъtь (ла- в начале слова). 

 
Страна <*storna (неполногласие). 

 

Длъгъ <*dъlgъ (сочетание редуцированного с плавным. Слогообразующую 

функцию выполняет плавный согласный). 

 

Доцент кафедры русского, общего и 

славянского языкознания                                                     Е.И. Холявко 


